

►香港的網上仲調中心應用網上爭議解決技術，將以內地與「一帶一路」沿線國家的跨境爭議為重點服務對象。



## 香港國際仲裁中心享譽國際

• 全球排名**第三**最優先選擇的仲裁機構，也是歐洲以外最受歡迎的仲裁機構\*

2022年

• 共受理**515宗**案件，其中344宗為仲裁案件、161宗為域名爭議案件、10宗為調解案件

• 提交的仲裁案件中有**83.1%**為國際案件，來自63個國家或地區的當事人參與仲裁

\*根據2015年倫敦瑪麗皇后大學和White & Case進行的國際仲裁調查  
資料來源：香港國際仲裁中心

►香港國際仲裁中心成立目的是滿足亞太地區解決仲裁服務日益增長的需求。



## 數看香港法律服務

截至2023年8月31日

持執業證書律師人數：**11425**

註冊外地律師人數：**1434\***

本地律師行：**931**

註冊外地律師行：**75#**

資料來源：律師會

截至2023年9月18日

大律師人數：**1547**

資深大律師人數：**106**

資料來源：大律師公會

\*來自32個司法管轄區

#來自19個司法管轄區

## 網上調解 突破地域限制

### 話你知

網上爭議解決是香港法律科技發展的一大亮點。一邦國際網上仲調中心於2018年成立，其籌建得到了律政司的支持和推動，以及亞洲國際法律研究院、香港大律師公會及香港律師會的支持。

據一邦國際網上仲調中心主席蘇紹聰介紹，他們真正應用網上爭議解決技術，代表着香港有能力把整個調解或仲裁程序在網上進行，突破地域限制。中心以香港為基地，將以內地與「一帶一路」沿線國家的跨境爭議為重點服務對象。



## 國際調解院籌備辦 落戶香港

### 國家支持

在爭議解決和法律服務領域，香港長期是國際上首選的爭議解決地之一。在國家支持下，國際調解院籌備辦公室今年初在香港成立，亦體現了國際對香港法律及爭議解決服務的信任。通過與國際組織合作，香港發揮對外交流窗口作用，深度參與國際治理與合作，也為內地涉外爭議解決範式的形成作出了貢獻，服務國家涉外法治建設。

### 做好對外交流窗口

「律政司將繼續透過與法律相關國際組織的合作，發揮

對外交流窗口作用，深度參與國際治理與合作，並繼續吸引國際機構落戶香港，以在涉外法律方面參與制度建設及人才能力建設和培訓，貢獻國家。」律政司副司長張國鈞表示。

張國鈞說，繼海牙國際私法會議亞太區域辦事處，以及亞非法協香港區域仲裁中心分別於2012年及2022年落戶香港，國際調解院籌備辦公室亦於今年年初在香港成立，充分體現了國家大力支持香港在「一國兩制」下的獨特地位和優勢，亦意味着《關於建立國際調解院的聯合聲明》的簽署，對香港的法律及爭議解決服

務投下信任一票。

港大法律學院國際法教授趙雲指出，香港積極推動大灣區內「港資港法港仲裁」的做法，擴寬了普通法的使用範圍，使在大灣區的港資企業能夠選擇使用在港仲裁，突破內地原有仲裁法的限制。香港也是內地為境外仲裁機構提供臨時措施支持的唯一地區。



## 內地生踴躍來港 學習普通法

### 培養人才

作為國際法律樞紐，香港擁有三所排名世界前列的法律學院。除了培養本地人才，也有不少內地與海外學子到香港學習法律，以及學者、專業人士進行學術交流。「香港正在發展成區內的能力建設中心。」律政司副司長張國鈞向《大公報》表示。

執業大律師吳英鵬同時擁有內地和香港執業資格。他說，香港法治氛圍濃厚，已形成專業、系統、完善的普通法人才培訓機制，內地學生在港可以得到很好的普通法教育。

### 推動內地調解服務走向國際

港大法律學院副院長（內地事務）、國際法教授趙雲指出，近年來內地學生來港學習人數迅速增長。在兩地聯繫日漸緊密的形勢下，法律市場急需了解普通法和中國法的專業人士，香港的法學教育正好滿足這一需求。

趙雲認為，兩地的學者、

專業人士及實務人士的交流互訪日漸頻繁，內地法律界人士在香港可以親身感受到國際爭議解決領域的前沿知識和實踐，並將其帶回內地，推動相關實踐的發展。

張國鈞表示，香港積極與國際法律相關機構合作，推出多項能力建設項目，包括落實借調本地法律專業人員至國際法律相關機構，為亞非地區多個不同司法管轄區的外交及政府官員提供國際法培訓，以及與學術機構合作定期舉辦課程等。律政司致力加強香港作為區內能力建設中心的地位，務求促進周邊地區的法律基建。

## 法律服務：香港有何所長

### 優質服務

作為亞太區國際法律及爭議解決服務中心，以及中國境內唯一實行普通法的司法管轄區，香港在國際上享有崇高聲譽的法律服務，能助力企業「揚帆出海」。

### 國際合作

海牙國際私法會議亞太區域辦事處、亞非法協香港區域仲裁中心、國際調解院籌備辦公室等先後落戶香港；承辦國際會議，例如聯合國國際貿易法委員會有關投資爭議解決機制改革的會議。

### 科技先進

推動網上爭議解決機制的發展，為「一帶一路」沿線國家的跨境爭議提供更經濟、更便利的爭議解決服務。

### 培育人才

擁有三所排名世界前列的法律學院，以普通法教育為基礎。與眾多國際機構開展合作，香港正在成為區內的法律服務能力建設中心。

大公報記者整理

## 港優質法律服務 可聯通「一帶一路」

# 跨境仲裁調解 助力內企「出海」

香港在「一國兩制」下擁有獨特優勢，專業的法律服務享譽國際，我們應如何利用所長，開拓新市場？內地企業對法律服務又有什麼實際需求？我們應怎樣做好對接，互惠共贏？

「作為中國境內唯一實行普通法的司法管轄區，我們可為『一帶一路』相關投資項目，以及『一帶一路』沿線國家的企業，提供全面和優質的法律及爭議解決服務。」律政司副司長張國鈞說。

大公報記者 黃鈺淼、吳俊宏



香港其中一個獨特優勢，正是建基於普通法制度，在國際上享有崇高聲譽的法律服務。

律政司副司長張國鈞



香港在國際爭議解決領域的研究、立法和司法實踐，一直走在國際前列。

港大法律學院國際法教授趙雲



香港有能力把整個調解或仲裁程序在網上進行，突破地域限制。

一邦國際網上仲調中心主任蘇紹聰

事實上，香港不只是法律樞紐，還具有「法律+國際合作」、「法律+科技」、「法律+教育」等優勢。香港不僅可以全面參與和助力「一帶一路」建設，助力內地企業「揚帆出海」，也能在國際合作、法律服務數字化、培養法律人才方面持續為國家發展作出貢獻。

### 外地律師來自32司法管轄區

「在當今複雜的國際環境下，國企和民企在『走出去』的過程中，難免面對不少法律挑戰和風險。香港可發揮積極的作用，協助國企和民企克服這些法律挑戰和風險。」律政司副司長張國鈞表示，作為中國境內唯一實行普通法的司法管轄區，香港憑藉自身的獨有優勢，可以為「一帶一路」相關投資項目，以及「一帶一路」沿線國家的企業，提供全面和優質的法律及爭議解決服務。

國家「十四五」規劃提出，把香港

建設為亞太區國際法律及爭議解決服務中心。張國鈞認為，香港其中一個獨特優勢，正是建基於普通法制度，在國際上享有崇高聲譽的法律服務，兼備專業水平與誠信、具有國際視野和經驗的法律人才庫，除了具備香港執業資格的律師和大律師外，還有來自於32個不同司法管轄區的超過1430名註冊外地律師，在香港提供多元化和優質的法律服務。

「香港在國際爭議解決領域的研究、立法和司法實踐，一直走在國際前列。」港大法律學院國際法教授趙雲指出，香港推動亞太經合組織2019年通過網上爭議解決機制的合作框架性文件，為網上爭議解決機制的規範化發展做出貢獻，並推動在更廣範圍內應用網上爭議解決機制。此外，聯合國國際貿易法委員會多次在香港舉行有關投資爭議解決機制改革的會議，香港亦積極推動調

解機制在投資爭議解決中的使用。

### 網上仲裁調解 省時省錢

一邦國際網上仲調中心主任蘇紹聰表示，基於國際仲裁調解的網上爭議解決特別適合處理涉外和跨境爭議。「走出去」的中國企業可以考慮與國外合約方預先選定使用模範爭議解決條款，更可以使用網上爭議解決平台的視頻會議、機器翻譯、筆錄和電子簽署等功能。身處不同地方的當事人可以不受地域限制隨時處理爭議，省時省錢。

張國鈞說，特區政府將持續支持法律等專業界別與香港企業加強協作，與內地企業優勢互補「抱團出海」，共同拓展國際市場。「未來會繼續連同大律師公會、律師會和其他香港法律專業代表，進一步『走進國企、讀懂國企』，務求進一步加深了解企業的需要，讓業界提供更有效的專業支援。」